



新华全媒头条
阅读更多全媒体形态报道
请扫描下方二维码下载新华社客户端，订购“新华全媒头条”栏目

凡人亦英雄 连线 一线医护人员

脱下白大褂，他们是父母的孩子，忙碌的父母，平淡的夫妻。日复一日，生活总有柴米油盐，酸甜苦辣。医生和护士这个职业，说起来也没什么特别，无非是亲戚朋友遇到头疼脑热会想起的那个人。

直到生死关头，与命运交手，与死神对峙——他们穿上白大褂的身影，让平凡的世界有了“英雄”的模样。

这是来自新型冠状病毒感染的肺炎疫情“火线”的连线。凡人亦英雄，只因医者仁心。

“我的儿子却收拾行李，逆向而行”

【人物】史庆辉，51岁，空军军医大学口腔医院放射科医生。1月27日驰援武昌医院工作。

【连线】“每天从早上七点半一直忙到下午两点多，穿三层防护服，出汗都蒸发完了，根本想不起来上厕所，交班后吃饭上厕所一次性解决。”史庆辉说，自己每天要看80多张CT图片，加上换衣服，一天高强度的工作达7个小时。

他说激励自己拼命战斗的是自己母亲张茹英的“朋友圈”：“今年是大年初一，大家都纷纷奔向家庭，奔向幸福，奔向平安，我的儿子却收拾行李，逆向而行，奔向疫区，创造幸福，创造平安。2008年汶川地震时受命去抗震救灾，今年又去疫区战斗，一生中有多次这样的经历也不多见，值得骄傲。天佑中华！祈祷一切平安凯旋！”

“疫情中感染的大多数是老年人，看到他们就会想起我的妈妈，还有什么说的，上吧。”史庆辉说。

“我先生比以前做得更多了，弄得我都不好意思”

【人物】谌利琴，51岁，武汉大学人民医院感染科护士长。2020年1月7日起，在新型冠状病毒感染的肺炎疫情救治一线至今。

【连线】“我已经工作32年了。家人很清楚我的工作性质，因此非常支持。”谌利琴早上七点上班，晚上七点回家。有时遇到转运病人、病人较多，担心夜班护士忙不过来，“我住得较近嘛，夜间也来加班，偶尔熬一点夜。”

她最愧疚的是自己的丈夫。结婚这么多年，她顾不上家。丈夫是家里做事的那一个。“先生是大学教师，现在寒假，成了后勤。”谌利琴眼睛里闪着温柔的光，声音很轻：“我让他们给我留一点饭就行，他们先吃，他们还是等到很晚一起吃饭。我在家，几乎干不了什么家务事。特别是我先生，比以前做得更多了，像照顾病人一样照顾我，递茶、递水果，弄得我都不好意思。”

“妈妈，妈妈。我对着月亮许愿了，保佑你早点平安回来”

【人物】段孟岐，35岁，广东中山大学附属第三医院PICU护士长。1月24日除夕夜，随广东医疗队对口支援武汉汉口医院。

【连线】“我已经过懵了，刚熬完两个夜班，平均每人每天能够睡5个小时。”段孟岐说，护理这一块直接接触病人，工作量特别大。总共有82个护士，分成7个组排班，11-12人一组。4个小时排一个班，每天只有一个组轮空休息。

“我先生和我同一个医院，本来他也要和我一起来的。”段孟岐说，“走的时候，大家都很克制，怕煽情，就是简单说了句，‘注意安全，去吧’。”

段孟岐最想5岁的儿子。初一那天，小朋友通过微信，给她发了一段留言：“妈妈，妈妈。我对着月亮许愿了，保佑你早点平安回来。”还问了她一句话：“妈妈，你把那些人治好了吗？”这句话，段孟岐累了、困了时，就会拿出来听一听。

“同事们都在一线，我不能成为一名逃兵”

【人物】严丽，45岁，华中科技大学同济医学院附属同济医院急诊科副主任医师。1月20日放弃休假，坚守岗位至今。

【连线】为了弥补对丈夫和孩子的欠账，3个月前，严丽就提交休假申请，精心制定了旅行计划表。登机前，严丽接到医院的紧急电话，“两个同事生病，门诊量剧增。”二话没说，严丽拿着行李从机场返回医院。

“同事们都在一线，我不能成为一名逃兵。”严丽说，一线的工作很辛苦。你可以想象一下，穿着一个不透气的套子，不吃不喝不上厕所，一直说话10到12个小时。

很少有人知道，和正常人一样拼着干的严丽是一名肿瘤患者，住过7次院，动过多次手术。“所有人，都是拿命在拼，没有休假的，也不是我一个人。”严丽说，“号角已经吹响，唯有坚持，唯有坚持！”

“白衣战士这个称号对我来说太高了”

【人物】丁新波，40岁，武汉大学中南医院重症医学科护士长。2020年1月1日，科室组建了隔离病房以来，他奋战至今。

【连线】丁新波是少见的男护士长。2004年毕业后，他一直在最苦、最累的重症病房工作。说起这段战斗经历，他坦言，这是我从医15年来没有遇到过的工作压力和困难。

“穿了防护服、戴上口罩和护目镜，大家认不出来了，就在背后写上名字，有的人写上自己的小名，还有写自己的外号。在这样的条件下，大家都还挺乐观。”他咧开嘴，笑得阳光。

他最感动的是，每次发问卷问手下的护士愿不愿意休息，结果他们都说自己不愿意退下来。还有许许多多其他科室的同事申请来一线。“救死扶伤，我们回到了医护人员的初心。我觉得白衣战士这个称号对我来说太高了，可能有时候我们比较辛苦，但只要能得到老百姓的认可，我就感到比较欣慰。”

“直接报名，多简单的一件事。”

【人物】王瑞兰，53岁，上海市第一人民医院急诊危重病科主任。1月26日驰援武汉市第三医院。

【连线】每天晚上5点多脱下防护服，能够慢慢地喝上两大杯水，是王瑞兰一天最放松的时间。“因为穿着防护服不好上厕所，我早上尽量不喝水，下午讨论时可以喝上两口水。”对王瑞兰来说，因为太忙，每天不太想吃东西，要吃饭也像打仗。每天下班后，只想慢悠悠地喝口水。

大年初二，王瑞兰来到防控疫情的一线。“医院开大会，要求呼吸科和ICU的医生支援湖北，必须是正高。”王瑞兰说：“科里三个正高，一个高血压，一个脑梗，我是科主任，又是搞病毒感染的肺炎研究的，理应该我来。我直接报名，多简单的一件事。”

“在国外读书的女儿在召集校友筹集医疗物资，先生也在找他的同事同学帮忙。”更让王瑞兰感动的是，在这场没有硝烟的战争中，没有一个医护人员退场，很年轻的护士和医生他们也没有任何怨言，主动冲上前去。“我希望能够尽快回归平静的生活，这应该是大家最向往的。”

(记者屈婷、廖君、黎云、黎昌政、梁建强、侯文坤)
新华社武汉2月1日电

李克强大同欧盟委员会主席通电话

新华社北京2月1日电 国务院总理李克强日前应约同欧盟委员会主席冯德莱恩通电话。

李克强指出，中国政府始终把人民群众的生命安全和健康放在第一位，正在公开透明、有力有序地开展新型冠状病毒疫情防控工作，目前重点是防止疫情扩散蔓延，做好患者救治，同时保障人民群众以及在华外国侨民的正常生活秩序。

李克强强调，我们当前正在全力保障

染肺炎疫情防控工作，重点是在防止疫情扩散蔓延，做好患者救治，同时保障人民群众以及在华外国侨民的正常生活秩序。中国政府和人民有信心、有决心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。

李克强强调，我们当前正在全力保障

奋战在抗疫一线医护人员所需的医疗物资，也希望欧盟为中方通过商业渠道从欧盟成员国紧急采购医疗物资提供必要便利。我们愿同包括欧盟在内的国际社会加强信息、政策沟通和技术交流，开展相关合作。

李克强强调，我们当前正在全力保障

冯德莱恩表示，欧盟高度尊重和认可中方为防控疫情采取的措施，愿尽己所能、动用一切可能的资源向中方提供援助，将协调有关成员国为中方采购医疗物资提供便利。

王毅参加上述活动。

中央赴湖北指导组：战“疫”关键在“防”

新华社武汉2月1日电(记者胡浩)中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰1日率中央赴湖北指导组听取湖北省、武汉市疫情防控重点工作情况汇报，并赴孝感市现场指导疫病防治、医疗物资保障，特别是农村和社区防控等工作，强调打赢这场攻坚战关键在“防”，要采取果断措施，加强物资调配，坚决防住源头，阻断传播途径。

在听取湖北省、武汉市疫情防控重点工作情况汇报后，孙春兰强调，要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，落实中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工

作领导小组的部署，宣传贯彻传染病防治法，依法科学做好各项防控工作，提高工作效率和整体合力。

孙春兰说，中央赴湖北指导组受习近平总书记委托来到一线，提供支持和帮助，让防控工作更科学有效、物资保障更协调顺畅、宣传引导更全面客观，同时也带来党中央、国务院乃至全国人民的温暖和关怀。湖北省、武汉市的防控工作关系全国大局，要坚决落实主体责任，切实增强责任感使命感，振奋精神、提高效率，逐项深入分析存在的问题，找出解决的办法。要针对病毒传染性增强的新形势，紧

抓窗口期，切实控制传染源，切断传播途径，坚决遏制疫情传播蔓延。要重视和加强农村地区防控，对农村地区出现的防控措施不力等问题，要依法查办。要加强排查疑似病例，提高疑似病例检测效率，跟进做好居家隔离观察、密切接触者跟踪管理等工作。物资保障要有专人负责，要利用信息化手段提高物资分配效率，千方百计保障医用物资供应。

下午，指导组首先来到与武汉接壤的疫情防控重点孝感市孝南区。在孝南区杨店镇浚川村，孙春兰看望值守的村干部，翻阅发放给村民的疫情防控知识宣传单，并

走到一户疑似病例家的防控隔离线附近，实地察看当地疫情网格化防控措施和群防群控情况。随后，指导组又来到孝感市疾控中心检验检测所。孙春兰走进实验室，代表党中央、国务院向一线工作人员致以诚挚的感谢，并详细询问疑似病例检验检测情况。孙春兰强调，打赢这场攻坚战关键在“防”，“防”做得好就会事半功倍，否则事倍功半。要关口前移，消除盲点，心无旁骛抓好源头防控，基层特别是农村防控要层层压实责任，推动社区为防，人人防，打一场疫情防控的人民战争。



2月1日，工人在武汉火神山医院建设工地加紧施工。新华社记者肖艺九摄

新华社记者徐海波

好消息从武汉防疫一线传来——武汉火神山医院2月2日将完工，雷神山医院也将于2月5日建成。与病魔竞速！自紧急开工以来，武汉市这两所医院的建设一直备受关注。

那么，10天左右就建成一所医院是怎么做到的？两所医院能否满足需求？医院对临近的湖泊会不会带来污染？……围绕公众关心的一些焦点问题，记者做了采访。

两大医院能否满足需求？

武汉是疫情防控的重中之重，打赢武汉阻击战，事关全局。湖北省卫生健康委员会2月1日公布的数据显示，截至1月31日24时，武汉市累计报告确诊病例3215例。

“新建的火神山医院和雷神山医院，可以解决2300张左右的床位。”武汉市市长周先旺在1月26日的新闻发布会上介绍，除了在建的火神山、雷神山医院，武汉市还将对远城区6家医院进行改造，增加床位1万张左右，及时收治确诊病例。

为应对疫情新形势，武汉市1月29日决定正在修建的雷神山医院病床数由原先设计的1300张扩增至约1600张。

10天建成医院是怎么做到的？

1月31日晚11时，当很多人开始进入梦乡时，戴着口罩的中建三局项目负责人李健依然站在火神山医院灯火辉煌的施工工地上，指挥工人热火朝天地施工。按照规划，火神山医院将于2月2日建成，这意味着从1月23日进场施工到竣工，仅有

10天的建设工期。

相比之下，雷神山医院更是“神速”。自1月26日正式开工以来，仅仅5天，总体建设进度已完成60%以上。

“速度的背后，是我国建造技术的创新。”正在雷神山医院现场指挥的中建三局一公司党委书记吴红涛说，两个医院的建设采用了行业最前沿的装配式建筑技术，最大限度地采用拼装式工业化成品，大幅减少现场作业的工作量，节约了大量的时间。同时，在外部拼接过后进行整体吊装，将现场施工和整体吊装穿插进行，实现了效率最大化。

短期内如何调集大量工人？

记者近日在火神山医院施工现场了解到，项目有2000多名工人和近千台各类大型机械设备及运输车，24小时轮班作业。时值春节假期，许多农民工都已返乡过年，短时间内如何调集这么多工人？

负责火神山施工的中建三局总承包公司技术部经理叶建介绍，1月23日进场当晚，中建三局迅速调集了武汉市正在加班的5个建设项目中的1400多名工人，场地平整等工作才可以迅速展开。

与此同时，中建三局还广发“英雄帖”，通过劳务分包公司迅速召集工人。湖北含璋劳务公司总经理付剑平说，1月23日晚接到通知后，24日一大早就带着一辆大巴直奔恩施，沿路到宜昌、荆门、荆州、仙桃等地接回工人；同时，又动员武汉周边农村的工人结伴前来。

正值春节，开始，一些工人并不愿意回。当听说回来建设收治新型冠状病毒感染的肺炎病人的医院，许多人就同意了。“他们也希望早点把医院建好，早点

消灭疫情。”付剑平说，24日当晚，他们带领300多名工人进场施工。

如何防止院内交叉感染？

记者从雷神山医院隔离病区病房样板间看到，病房内有一个由两层玻璃和紫外线系统构成的传递舱，病人的餐食和药品都会从这个传递舱传递进来，通过传递舱内的紫外线系统消毒，避免感染。每个病房安置有两个床位，房间内有独立的卫生间。

“既要严防污染周边环境，也要严格控制院内交叉感染。”雷神山医院项目的总设计师、中南建筑设计院党委副书记杨剑华介绍，医院以“洁污分流、医患分流、人物分流”为原则，采用严格的“三区两通道”设计，医护人员按“清洁区—半污染区—污染区”的工作流程布置工作区域。每进入一级区域，医护通道与病患通道完全分离，为医护人员提供安全可靠的工作环境。

对临近湖泊会不会带来污染？

“不会污染附近湖泊。”中建三局安装公司技术负责人李永峰介绍，医院的废水从排出到处理合格要经过7道严格的工序，先在院区内部经过全封闭的收集和预消毒处理，再提升到污水处理站进行生化处理，最终经系统检测合格后，才会排入市政管网。

李永峰测算，每所医院每天最多会产生800吨-1000吨污水，而每所医院的污水处理能力最大能达到每小时80吨，“也就是每所医院每天最多可处理2000吨污水，现有处理能力非常充足。”

两医院建设焦点 火神山、雷神山

对于雨水也不“放过”。中南建筑设计院防水设计师张颂明介绍，为防止雨水渗入地下，隔离区内地面全部做了硬化处理。通过混凝土基层、防渗膜和钢筋混凝土地面层等三层防护，确保无雨水下渗。而雨水经收集进入院内调蓄池，经消毒后排入城市污水系统。

是否影响周边居民健康？

“这两所医院的选址都位于武汉市常年主导风向。”杨剑华介绍，两所医院所在的后官湖和黄家湖地区都是下风向，且所有房间排风均经过消毒杀菌及高效过滤处理达到国家标准后，才高空排放。

杨剑华说，医院绝大部分医技用房为负压房间，并在病房、ICU按相关规范加大新风量。这样的话，房间内的压力比外面低，可以有效避免病毒随着气流传到外面，污染室外空气。

交付后如何使用？

据了解，火神山医院建成后，将整体移交解放军相关单位管理，作为专科医院，用于集中收治新型冠状病毒感染的肺炎患者。

火神山医院采用的是集装箱房，而雷神山医院为钢架临时建筑。对于疫情过后两所医院是否继续保留使用，武汉市城乡建设局有关负责人表示，这得有待疫情过后再研究决定。

吴红涛介绍，从功能上讲，两所医院建成后可满足长期使用的需要。同时，由于采用标准化、模块化设计，所有建筑均可快速拆除，部件经消毒处理后可周转使用。

新华社武汉2月1日电

请注意！新型冠状病毒存粪口传播风险

据新华社深圳2月1日电(记者白瑜)负责收治深圳市所有新型冠状病毒感染确诊病例的深圳市第三人民医院，2月1日21时30分召开新闻发布会，称在确诊患者的粪便中检测出病毒RNA阳性，这意味着新型冠状病毒感染存在粪口传播可能性。

深圳市第三人民医院副院长刘映霞表示，该院肝病研究所研究发现，在某些新型冠状病毒感染的肺炎确诊患者的粪便中检测出2019-nCoV核酸(新型冠状病毒)阳性，很有可能提示粪便中有活病毒存在。

据悉，粪口传播也叫做经消化道传播，是指传染性疾病的病原体能在大便中存活，所以可以通过消化道排出的粪便进行传播，如果这些带病原体的大便，污染了手或者食物，那么就会病从口入，导致传染给其他人。

目前深圳市第三人民医院研究人员正在做进一步分离病毒的研究。提醒广大市民，戴口罩的同时，要勤洗手，注意个人卫生。

据了解，目前深圳市所有确诊病例均在深圳市第三人民医院接受隔离。

据新华社武汉2月1日电(记者黎昌

政、廖君)近日，武汉大学人民医院基于临床新发现新型冠状病毒的一系列症候群，与中科院武汉病毒研究所持续开展相关观察研究。该院呼吸内科张旂副教授、消化内科安萍副教授等观察到，部分新型冠状病毒感染的肺炎患者首发症状仅为腹泻，怀疑消化系统也可能传播新型冠状病毒。后来，中科院武汉病毒研究所石正丽研究员实验室从这些患者的大便和肛拭子中发现病毒核酸。

研究团队据此提出，在前期国家权威指

南提出飞沫传播、接触传播的基础上，新型冠状病毒还存在一定的粪口传播。临床医师特别是消化内科医师应高度关注新型冠状病毒感染的肺炎不典型症状，针对患者呕吐物、粪便等做好个人防护。

研究团队提醒，轻症患者居家隔离时，应格外重视手卫生，同时尽可能避免与家庭成员共用卫生间。如无单独卫生间，每次使用后，可通过乙醚、75%乙醇、含氯消毒剂、过氧乙酸和氯仿等脂溶剂，做好居家隔离消毒。